

Первые попытки систематизации норм трудового права в России были реализованы в Уставе о промышленном труде 1913 г. (рассматривается как прообраз кодексов о труде), в котором были объединены нормы, регулирующие трудовые отношения, но содержащиеся в различных актах законодательства.

Одним из первых в мире кодифицированных законов о труде является Кодекс законов о труде РСФСР 1918 г., который предусматривал централизованное регулирование трудовых отношений.

Таким образом, формирование «рабочего» («фабричного», «социального») законодательства происходило в XIX – начале XX в. сначала в Западной Европе, позже в Российской Империи, но трудовым оно стало называться только в начале XX в.

Становление трудового права было связано с выделением его из гражданского и административного права в качестве самостоятельной отрасли, имеющей свой предмет и метод, принципы и функции. Отграничение трудового договора от договора личного найма, трудового законодательства от гражданского и административного (полицейского) законодательства было обосновано в трудах Ф. Лотмара, Л. С. Таля, И. С. Войтинского, К. М. Варшавского и др.

## **ПРИЧИНЫ И УСЛОВИЯ ИЗМЕНЕНИЯ ТЕКСТА КОНСТИТУЦИИ ССРБ 1919 ГОДА**

***Зинькевич Е. А.,** Белорусский государственный университет*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент О. Ю. Ширинский*

Вследствие принятия 31 июля 1920 г. Декларации о провозглашении независимости ССРБ произошло повторное провозглашение независимости белорусского государства, и в то же время встал вопрос о внесении изменений и дополнений в действовавшую на тот период времени Конституцию ССРБ 1919 года.

В основе этой Конституции лежала Конституция РСФСР 1918 года, однако многие важные вопросы, которые были урегулированы Конституцией РСФСР, не регулировались Конституцией ССРБ. Она представляла собой скорее политический, а не правовой документ и носила декларативный характер.

Существует несколько точек зрения, почему Конституция ССРБ 1919 г. не регулировала эти вопросы. Так, например, Ф. И. Гавзе считал, что «основные положения Конституции БССР повторяют ряд статей Конституции РСФСР, причем исключены те статьи, которые имели значение лишь для РСФСР».

По мнению М. Ф. Чудакова, «некоторые положения Конституции РСФСР не попали в Конституцию БССР просто потому, что не было вре-



мени согласовать различные (не весьма важные) политические моменты». Вполне вероятно, что в 1919 г. главной целью I съезда Советов было не только провозглашение основополагающих начал советского государства и системы органов государственной власти, но и их формальное закрепление. Когда ликвидировали Литбел и признали БССР независимой республикой, встал вопрос об изменении и дополнении текста Конституции. Необходимо было закрепить порядок формирования высших органов власти, количественный состав этих органов, создать правительство для эффективного управления общими вопросами, а также всеми отраслями народного хозяйства.

Одним из самых значимых дополнений было создание Совнаркома и народных комиссариатов. Согласно Конституции, «Совету Народных Комиссаров принадлежит общее управление делами ССРБ». Было создано 15 наркоматов, во главе которых стояли члены СНК: по иностранным делам, по военным делам, внутренних дел, юстиции, труда, социального обеспечения, народного просвещения, финансов, Совет Народного хозяйства, земледелия, народной связи, здравоохранения, рабоче-крестьянской инспекции, продовольствия, чрезвычайная комиссия Белоруссии. Также было определено количество представителей от местных советов во Всебелорусский Съезд Советов по расчету на количество жителей, количественный состав ЦИКа и его Президиума.

Принятие, изменение и дополнение Конституции происходили во время проведения политики «военного коммунизма», которая оказала влияние на положения Конституции ССРБ. Целью этой политики являлась мобилизация сил и ресурсов на защиту страны и завоеваний Октябрьской революции.

Политика «военного коммунизма» включала в себя национализацию всех предприятий и банков, всеобщую трудовую повинность в соответствии с принципами «с каждого по способностям – каждому по труду» и «кто не работает – тот не ест», запрет частной торговли, продразверстку, введение государственной монополии на основные виды сельскохозяйственной продукции.

Одним из основных элементов политики «военного коммунизма» была продразверстка. Она предполагала обязательную передачу крестьянами излишков сельскохозяйственной продукции государству. Тех, кто отказывался передавать излишки, расстреливали.

С введением трудовой повинности были запрещены самовольные переходы на новую работу и прогулы, устанавливалась суровая трудовая дисциплина на предприятиях, появились такие виды неоплачиваемого труда, как субботники и воскресники.